

“晾点”成亮点 社区更有温度



燕保阜盛家园

本报讯(记者张琪)长阳镇燕保阜盛家园社区是一个公租房社区,社区近2900户居住人员全部是租户,人员流动性大、结构复杂、归属感缺失等问题成为社区治理中的难题。

为解决上述难题,自去年12月社区两委成立后,从为居民解决一件件小事开始,在提升社区温度的同时,也增强了居民对社区的认同感与归属感。

在走访中,居民们普遍反映平时晾晒被子等大件衣物时十分不便,社区党支部、居委会便积极和北京市住房保障中心进行协调,经过多次协调后,在社区日照较好的场地,划设了公共晾晒区,极大便利了居民晾晒衣物。

除去上述实事,社区两委还在社区治理制度上进行探索。据该社区党支部书记赵金林介绍,社区每个月召开一次居民



代表会议,及时了解居民们的诉求,并定期召开党建联合协调会,社区、住保中心、物业以及其他管理单位共同参与,整合资源,协调重点工作的开展。两个会议制度确保服务与居民需求的有效衔接,让服务和政策更好地惠及居民。

此外,社区积极组织志愿服务活动,通过志愿服务带动社区的发展,从而提升社区服务的供给能力,也让更多居民加入到社区管理当中,为社区治理提供支持和助力。社区是党和政府联系、服务居民的“最后一公里”。“只有坚持党建引领,把各项工作落到实处,坚持为群众办实事、



办好事,才能获得居民的认同和满意。”赵金林说。

接下来,燕保阜盛家园社区两委将继续坚持党建引领,解决居民们的实际困难,进一步总结经验、扬长避短,更好地服务好居民,切实提升居民的幸福感和获得感。



党史学习

解放战争时期华东战场第一场城市攻坚战 ——潍县战役胜利纪念碑碑文敬读

潍县战役,是解放战争时期我军在华东战场上的第一场城市攻坚战,也是华东军民在转入战略反攻后取得的一场重大胜利。此役1432位指战员英勇牺牲,长眠于潍县大地。潍县战役胜利60周年时,中国人民政治协商会议第十一届潍坊市委员会倡议立碑纪念,中央军委原副主席、原国务委员兼国防部部长迟浩田题写了“潍县战役胜利纪念”8个大字。纪念碑位于山东省潍坊市东风街与和平路交叉口东北约200米处,碑石为泰山原石,高11.5米,宽4.5米,厚1.7米,重138吨,纪念碑背面镌刻碑文,内容如下:

公元一千九百四十八年春,解放军山东兵团奉中央军委之命,断敌济南、青岛之援,出其不意,挥八万大军直逼潍县城下。激战一月,摧重兵,拔坚城,毛泽东主席誉之为攻坚战之范例。

潍县乃千年古邑,向为兵家所重。城分东西,隔河相望,势如犄角。西城经历代修葺,石墙高约四丈,四隅设角楼炮台,有“鲁中堡垒”之称。时国民党守军共近五万,密布工事,固守待援。守军中司令陈金城自诩云,城防深沟高垒,金城汤池也。

四月二日,解放军对守军实施分割包围,陷城如孤岛。五日,兵团司令员许世友、政委谭震林亲临阵前,顾东西两城西高东低、西强东弱之势,纳九纵司令员聂凤智“摧其坚,夺其魁,以解其体”之策,先取西城。

四月八日,展开外围作战。鉴城周平坦开阔,势难隐蔽前进,遂开挖掩体地道,稳打稳扎,楔入纵深,渐次肃清外围。二十三日,以迅雷之势强攻西城。先以重炮轰击,继而炸药爆破,致城墙豁裂,防线断开,即抢架云梯,浴血登城。将奋勇,士争先,前仆后继,视死如归。午夜,九纵七十九团率先登上城头,

短兵相接,枪刺刀斫,殊死搏杀,拼命向前。一时碧血横飞,土石尽染,浩然英气贯金石而射日月。血战半日,后续部队亦先后攻入,勇猛穿插,逐巷争夺,激战一昼夜,遂下西城。

四月廿六日傍晚,乘胜进攻东城。凭高临下,一举突破城垣,风扫席卷,所向披靡。守军帅失志,将无策,士皆怯战,如山倾水溃。次日凌晨,败走东门,解放军张网以待,聚歼逃军,生俘陈金城。“金城汤池”终土崩瓦解。国民党山东第八区专员兼第八保安总队总队长张天佑亦毙命于城破之时。

潍县一役,地方党政组织密切配合,四万余民工亦舍身家性命支前援战。是役,共毙伤守军一万九千人,俘二万六千人,解放军亦伤亡八千余人。将士英武,力克顽敌,打通胶济一线,连接胶东、渤海、鲁中三区,以光辉战例而彪炳史册。

悠悠六十余载,满目疮痍之古城早已涅槃新生,呈盛世之象。喜见鸢飞长空,城绕碧水,人沐和风而享安定。今置泰山之石为纪,以緬先烈,砺今人,更昭来者。

政协第十一届潍坊市委员会
二〇〇九年四月二十八日
碑文生动记述了潍县战役过程意义,真实再现了敌我双方极为激烈的战斗场面,深深表达了对先烈的缅怀之情,文字简洁流畅、条理清晰,读来令人动容、催人奋进。

鲁中堡垒 金城汤池

潍县,历史悠久,战略地位十分重要,城防工事异常坚固。县城以白浪河为界,分为东、西两城,有5座石桥相通,相距仅100多米,周围地形十分开阔。国民党在潍县构筑起半永久性防御体系,城防体系以西城为核心,由外及里设

有三道防线:外围防线、城关防线、城墙防线。整个防御体系呈辐射状,延伸至三四里以外,有点有面,既可独立固守,又可相互策应。尤其是城墙防线异常坚固、复杂,城墙高13.3米,底厚8.33米,城头宽6米,能并排行驶2辆汽车。敌守军自诩“潍县城防工事深沟高垒,金城汤池”。

“战必胜,攻必克,拔掉潍县这个硬钉子!”

攻打如此严密设防的城市,对华东野战军是第一次。中共中央、华东局专门指示要做好充分准备,周密布置。山东兵团针对国民党军防御态势,确立了“稳打稳扎、逐次歼敌”的战法,先肃清外围,夺取城关,再攻城池。山东兵团司令员许世友要求各参战部队英勇顽强,不怕牺牲,战必胜,攻必克,拔掉潍县这个硬钉子!

1948年4月8日傍晚,外围战正式拉开帷幕,战斗从城南远郊、城南和城北三处展开。打北宫是外围战中最惨烈、最艰难的一场恶仗,主攻部队9纵26师77团共牺牲了6名营级干部。外围战斗的不断突破,不仅打掉了国民党守军各大据点,也动摇了国民党军企图长期固守的信心与决心。

4月23日傍晚,总攻开始,首先对护城壕实施爆破,接下来就是爆破城墙。我攻城部队向东、西两边突击,敌人反击得非常猛烈,双方进行着艰苦的拉锯战。79团参谋长丁亚亲临战场指挥,在城头建立团临时指挥所。城上的部队被孤立,接连打退敌人10多次反冲锋,坚守阵地长达15个小时,为后续部队跟进赢得了宝贵的时间。24日凌晨4点,为建立正面阵地,79团5连及特务连1个排,奉命下城作战,由于一时找不到

工具,战士们以大无畏的精神,毫不犹豫地跳下15米高的内城墙上,开辟了荷花湾阵地。战后79团被授予“潍县团”荣誉称号,在庆祝新中国成立70周年的阅兵式上作为由100面战旗组成的方队接受了党和人民的检阅。24日中午,73团白天强行攻城,24日晚10点左右,西城胜利解放。26日傍晚攻打东城,次日中午东城顺利解放。

经过36天的鏖战,成功攻克潍县城,最终歼灭国民党守军4.5万余人。战役胜利后,胶东、渤海、鲁中三大解放军占领区连成一片,济南、青岛国民党军被进一步孤立。

“光荣地进去,干干净净地出来,做到军政全胜!”

为了赢取民心,确保潍县长治久安,山东兵团政委谭震林提出“光荣地进去,干干净净地出来,做到军政全胜”的入城要求。进驻潍县后,由于政治工作到位,部队遵纪守法,遵守城市政策,受到老百姓的热烈欢迎。潍县是江北著名商埠,商业繁荣,战斗过程中,有的战士鞋子跑掉了,但战士们严守纪律,没有一名战士到沿街鞋铺里去拿双鞋子穿。

中共中央以及华东局对潍坊的接管非常重视,专门设立潍坊特别市,将其作为接管大中城市的试点,并从华东局和山东各地选调了1400多名干部接管潍坊。广大接管干部团结和依靠潍坊人民,把千疮百孔的旧潍县改造建设成为蒸蒸日上、充满生机的新潍坊。更为重要的是,在潍县探索形成的一套城市接管的做法,受到中央军委高度重视,为以后攻打并接管济南、上海等大城市提供了借鉴,影响深远。

本文选编自《学习时报》